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» Artikel; O- und A-Deklination; dritte Deklination

Basiswissen: Artikel (Flexion und Syntax [S. 1-2]); Regel zur Verteilung von o und n im
Singular der A-Deklination (S. 4/[8]) = Ub. 1 — Subjekt im Neutrum Plural (S. 3) - Ub. 2 —
Endungen der dritten Deklination (S. 8/[25])

1. Bestimmen Sie folgende Formen des Artikels: oi, T@Vv3, t6g, T2, tfic, T4, TOV, 0i, T0i¢%, TOvC. —
Bestimmen Sie folgende Formen der A-Deklination (eine davon ist zweideutig!): otpatiav, vik@dv,
YADTTOG, 06ENGC, iy, 10€ac, T,

2. Ergénzen Sie die Endung des Adjektivs und die passende Form von &ipt, und iibersetzen Sie:
Ta dyoba EmbBount_ , TOL KOKO, O 0UK. [Embountdc, 0, Ov: erstrebenswert]

3. Zu den folgenden Substantiven geben Sie an (Akzent jeweils wie im Genitiv Sing.):
Stamm; Dativ Singular; Nominativ und Dativ Plural

0 mivag, tod mivoakog (die Tafel, das Gemdilde) 10 Tanpa, Tod Tadnpatog (das Leid)
0 oy, 100 mowévog (der Hirte) N xépvwy, g xépvipog (das Weihwasser)
» Verbum

Basiswissen: Bauplan, primire Personalendungen (S. 34-5/ [5—6]); Augment (die ,,drei edlen
Wabhrheiten*; Bildung/Auflésung), sekundére Personalendungen (S. 39-40/[19-20]). — Konstruk-
tion der Verben nach Sinnrichtung (S. 101/[11] §4).

4. Geben Sie die Liste der sekunddren Personalendungen Aktiv und der priméaren Personalendungen

Medium an.
5. Das Augment ist das Zeichen der Vergangenheit, findet sich nur im und ist immer
mit den Personalendungen verbunden.

6. Segmentieren Sie gemill Bauplan (z. B.: dn-¢-BaiA-o0-v) und bestimmen Sie die folgenden
Imperfekt-Formen; bilden Sie die jeweils entsprechende Form des Prasens (Akzent: Akut auf
derselben Silbe, wenn nicht anders angegeben):
gvoulov? [i] nopePariete dteréyovto
neplepepoueda gPramTopEY npocéParveg [Pai]

7. Bestimmen Sie die folgenden Priasens-Formen des Indikativs und bilden Sie die jeweils entspre-
chende Form des Imperfekts (Akzent: Akut auf derselben Silbe, wenn nicht anders angegeben):
ayopeda avaykalels [byx] oiyecbe aipovtot fikete

OKEMTN éamilopev gxpériopev nepPaAleTon &xete

8. ,,Man sagt, dass Platon verriickt war; ich glaube, dass Sokrates ein iiberschdtzter Philosoph ist. *
Was entspricht im Griechischen jeweils dem dt. ,dass-Satz‘?
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Losungen

1. Artikel: Nom. Pl. f.; Gen. PL. m./f./n.; Akk. Pl. f.; Dat. Sg. m./n.; Gen. Sg. f.; Nom./Akk. PL. n.;
Akk. Sg. m.; Nom. P1. m.; Dat. Pl. m./n.; Akk. P1. m. — Formen der A-Deklination: Akk. Sg.; Gen.
PL; Akk. PL.; Gen. Sg.; Dat. Sg.; Gen. Sg. ODER Akk. PI. [eine Endung -ag kann nur nach ¢, 1, p
sowohl Gen. Sg. als auch Akk. Pl. sein, sonst nur Akk. Pl. vgl. yAd®troag!]; Nom. Pl.

2. émBounta €ott. (,,Das Gute ist erstrebenswert, das Schlechte aber nicht.*)

3. 0 miva&: mvok-, 1@ Tivakt, ol Tivakeg, Toig mivasy(v)

O TOWNV: TOYEV-, TA TOLUEVL, Ol TOLUEVEG, TOIG TOUESL(V)

10 Ao Tadnpot-, 1@ Tabnquott, To Tadnpata, Toig Tadnuacy(v)
N xépviy: xepviB-, Th x€pviPL, ai xEpviPeg, Taig xEpviyy(v)

4.v,¢, @, uev, 1€, v. — pat, oat (1), tat, peda, obe, vrat.

5. Das Augment ist das Zeichen der Vergangenheit, findet sich nur im Indikativ und ist immer mit
den sekundiren Personalendungen verbunden.

6. &-vol-o-v: 1. Sg. od. 3. P1. Akt.; vopilw, vopilovoyv) — map-e-pair-e-te: 2. P1. Akt.;
napafdidete — O1-e-Aéy-o-vto: 3. Pl. M/P; dwodéyovtan — mepr-e-pep-6-peba: 1. P1. M/P;
neplpepopedo — &-PAdmt-o-pev: 1. Pl. Akt.; PAdntopev — npoo-¢-Pav-e-g: 2. Sg. Akt.; mpocPaivels.

7. 1. PL. M/P (qyopueba); 2. Sg. Akt. (vaykaleqg); 2. PL. M/P (dyeobe); 3. PL. M/P (fjpovto); 2. PL
Akt. (fikete — gleichlautend!); 2. Sg. M/P (éoxéntov); 1. P1. Akt. (\AwiCopev); 1. P1. Akt.
(8&eParropev); 3. Sg. M/P (nepiefdrieto); 2. PL. Akt (giyete.).

8. ,,sagt™: dt1- bzw. ®c-Satz oder Acl / einfacher Infinitiv; ,,glaube*: Acl / einfacher Infinitiv.
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